院士专家云集 硬核技术亮相

2024中国光谷光电产业大会开幕

湖北日报讯(记者张真真、李 源、马文俊、通讯员康鹏)5月16日, 国际光日,2024中国光谷·光电子信 息产业创新发展大会(简称"光电产 业大会")在汉开幕。

大会为期3天,特邀近20位中外 院士专家出席,聚焦产业领域新技术、 新成果,探讨行业发展新趋势、新路 径,加快培育新质生产力,持续巩固光 电子信息产业"独树一帜"优势,推动 我国光电子信息产业突破性发展。

大会集中展示了60多项国际国 内领先的核心产品和技术。其中, 20 余项成果技术达到国际领先水 平,20余项成果技术步入国际先进 行列,19项成果技术国内领先。

本次大会共设置4大主题成果发 布区,包括激光技术与应用、光通信与 全光网络、光学与精密光学、光电前沿 交叉应用,面积2万平方米的发布区

域,吸引业内370多家企业亮相。其 中,省外企业307家,占比超过 82.5%。近2.5万名观众报名参观。

现场,半导体设备微环境控制系 统解决方案、高精度键合技术与成套 装备产业化等10个重大项目签约光 谷,总额约386.28亿元。

大会将首次进行"光谷企业开放 日",光谷光电子企业开放产线、展厅、 实验室,专家、企业代表走进企业开展 技术商务合作,国内80多家采购商携 采购意向组团而来,诚意满满。

中国光谷是全球最大的光纤光缆 研发制造基地,全国最大的光器件研发 生产基地、中小尺寸显示面板产业基地 和激光产业基地,汇聚超过1万家光电 子信息企业。武汉市光电子信息产业 集群人选国家第三批先进制造业集 群。以光电子信息为代表,湖北电子信 息产业2023年实现营收8209亿元。

6G技术、新结构光纤、"纯意念 控制"……全球顶尖科学家分享-

技术,颠覆未来

湖北日报全媒记者 马文俊

光电子信息技术已成为新一代 信息产业的底层技术,催生出一大批 全新未来技术。

纯意念控制、6G技术、新结构光 纤·····5月16日,2024中国光谷·光 电子信息产业创新发展大会上,来自 全球的多位顶尖科学家分享了世界最 新前沿技术,擘画未来科技新图景。

光源亮度可达白炽灯 的1000万倍

"2018年一别后,这次来到光 谷,我又看到许多新变化。"光子晶体 光纤发明人,英国皇家科学院院士、 中国科学院外籍院士菲利普•罗素在 会上率先发言。

他建议,当前新结构光纤应用 的不断涌现,为光纤传感、光纤通信 等"传统"领域提供了无限可能,光 谷相关企业应该把握好行业跃升的 技术"风口"。"现在最前沿的新结构 光纤实验室样品,光源亮度可以达 到白炽灯的1000万倍,其光传输速 度是在空气中的1.5倍,非常符合未 来各产业对信息传输高带宽、低时 延的需求。"

"武汉在千兆城市建设中走在全 国前列,今年又正式启动'万兆城市' 建设,F5G(第五代固定网络)在其中 大有可为。"华为光产品线总裁陈帮华 介绍,依托当地光电子信息产业优势, 华为将携手武汉共创"万兆之城",打 造"全光学校""全光工厂"等各类应用 场景,带动产业链上下游协同发展,助 力数字"九省通衢"乘势起飞。

全球首台"纯意念控制" 机器人系统面世

我国已建成全球规模最大、技术 领先的5G网络。在此背景下, 5.5G、6G技术的研究和实践也已开 始探索

"目前5G在广覆盖和低功耗方 面,还有很大的提升空间。未来要落 地巨容量、巨连接、泛应用的6G网络, 产业界还需要一些变革性与颠覆性技 术作为支撑。"中国科学院院士崔铁军 介绍,在2014年,其研发团队就率先 在全球提出信息超材料概念。经多年 验证,该技术已能实现对一定空间内 电磁波的灵活操控,并可将其变为实 时可编程的材料。"目前相关技术实现 了自主可控,经其改造后的无线环境, 能使通信信号更强、耗能更低。"

脑科学是当今世界科技前沿热 点领域,被视为引领科技变革的重要 引擎之一。立足光谷产业优势和科 技基础,今年3月,中国光谷国际脑 科学创新中心正式揭牌,并面向全球 脑科学人才广发"英雄帖"。

"世界首款脑机接口专用编解码 芯片'脑语者',我们拥有完全自主知 识产权。团队研发的全球首台'纯意 念控制'人工神经机器人系统,可用 于全肢体中风康复,受益患者已有 3000余例。"天津大学医学院副院长 刘秀云说,随着传感技术和算法的不 断进步,未来脑机接口应用市场潜力 巨大,上游光电子信息技术的"提能 升级"因此愈发重要。

5月16日,2024中国光谷·光电子信息产业创新发展大会在光谷科技会展 中心开幕。在大会成果发布区,华工科技展示整套光电子智造产线模型。 (湖北日报全媒记者 魏铼 摄)



60多项硬核技术产品齐亮相

湖北日报全媒记者 李源 马文俊 实习生 朱小意

全球功率最高的12万瓦连续光 纤激光器、打破西方垄断的纳米运动 控制定位台、技术指标全球领先的 1.6T 硅光模块……令人眼前一亮的 "尖板眼"科技成果,向来是光谷光电 子信息行业展会的保留节目。

此次光电产业大会上,共有60 多项全球领先、国际先进和国内领先 的创新成果集中亮相和发布,向全世 界展示中国创造的"光电魅力"。

轻松划开30厘米厚的钢板

激光被称作最快的刀、最准的 尺、最亮的光,是装备制造业转型升

级的关键技术之一。 在激光技术与应用展区,多家激 光企业携带专精特新产品亮相。

锐科激光带来自主研发的12万 瓦连续光纤激光器。这个冰柜大小 的"方盒子"被放置在展厅的C位,无 声地向观众表明:这就是光纤激光器 领域的全球最强。

12万瓦意味着什么? 锐科激光 有关负责人介绍,从这台设备中进 发出的"耀眼光束",可以用来切割 厚达30厘米的钢板。性能如此强 大,因此被称为"切割战神"。"相比 传统激光器,它的结构更紧凑,具备 更高的电、光转换效率,能以更低的 功耗输出更好的光束质量。"这位负 责人说。

2021年,锐科激光成功研发出 国内首台10万瓦连续光纤激光器, 不仅突破多项技术瓶颈,还实现可扩 展的模块化设计方案,这为此后激光 器功率再攀高峰埋下伏笔。

锐科激光有关负责人介绍,从 10万瓦到12万瓦的跨越,并非简单 的输出功率提升,泵浦合束器、光栅 耦合器、模场适配器、特种光纤等核 心器件都要改进提升甚至重新研 发,凝结着科研人员夜以继日的辛 勤付出。

1.6T 高速光模块量产在即

大会第一天,光谷企业光迅科技 副总经理卜勤练就在展厅"忙得飞 起"。"这是光迅科技携手思科研发的 全球领先的1.6T 硅光模块首次在汉 展出,吸引不少行业客户观摩、问

光模块是光纤通信的核心器 件,负责光、电转换,数据中心的正 常运转离不开它。如果把数据中心 的算力比作高速公路通行能力,光 模块速率越高就意味着高速公路越 宽敞、越平坦,数据"奔跑"更畅快。 随着生成式人工智能发展趋势逐渐 明晰,800G乃至1.6T高速光模块 将成为支撑数据中心向更高算力进 军的基础。

卜勤练介绍,光迅科技目前已向

供应链下游合作伙伴提供 1.6T 高速 光模块样品和解决方案,下一步还将 围绕其工作稳定性和数据传输能力 进行优化,尽快实现规模化生产。

眼下,位于武汉新城的光迅科技 高端光电子器件产业基地正在进行 设备搬入,这里即将迎来两千余名研 发和技术人员入驻,达产后年产值有 望达100亿元。

紧邻光迅科技展厅的国家信息 光电子创新中心展厅同样人头攒动。

不久前,国家信息光电子创新中 心和鹏城实验室的光电融合联合团 队完成2Tb/s硅光互连芯粒的研制 和功能验证。

据介绍,当前全球量产硅光芯片 产品的主流传输速率为800G,1.6T 的产品刚刚发布,2T速率处于国际

展厅有关负责人说,这一成果将 广泛应用于下一代算力系统和数据 中心所需的各类光模块产品中,为国 内信息光电子技术的率先突围探索 出可行路径。

纳米运动控制器实现国产

哈尔滨芯明天科技有限公司展 台面积不到20平方米,但络绎不绝 的访客表明这家企业的技术和产品 不简单。

差之毫厘,谬以千里——这用来

形容精密加工再准确不过。以晶圆 切割和纳米光刻为例,往往需要对设 备实施纳米级的精确操控,精准定位 是重中之重。

成立于2007年的芯明天,是国 内最早从事纳米量级精度微运动研 究的企业。

"实现纳米级运动,要考虑产品 原理、工艺、材料、结构、环境等因素, 我们经过几百次的设计与实验,经常 推翻重做,年复一年地不断尝试,才 在技术上有了突破。"芯明天展台负 责人说,公司投入重金打造检测纳米 运动精度的平台,检验自身产品性 能。为证明产品的可靠性与适用性, 工作人员甚至带着产品到用户现场 实测,甚至自担成本先做出产品给对 方试用,就是为了证明国产产品一样 能达到国外的技术水平。

通过在压电纳米级精度技术领 域的不断自主创新,芯明天的产品已 应用到航天航空、半导体技术、光电 子、通信与集成光学、光学仪器设备、 精密加工设备、纳米制造与纳米自动 化、图像处理等众多领域,迅速实现 了全面国产替代。

数据显示,芯明天研发和生产的 压电纳米级精度产品已经补齐了国 内行业短板,企业拥有30多类别近 千种产品,覆盖全国近30个省区市, 产品还出口日本、新加坡等十多个国 家和地区。



聚焦中央生态环保督察

中央生态环保督察组 移交第八批信访件

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员 李斌)5月16日,中央第四生态环境 保护督察组向我省交办信访件94件 (来电69件、来信25件),其中重点交 办件17件(来电9件、来信8件)。截 至5月16日,中央第四生态环境保护 督察组累计向我省交办8批信访件, 共549件(来电445件、来信104件), 其中重点交办件89件(来电57件、来 信32件)。根据督察工作要求,交办 信访件已全部按照"6小时全链条式" 交办机制,交办到各市州办理。

从5月16日交办的第八批信访 件分布情况来看,其中武汉33件、襄 阳9件、宜昌3件、黄石3件、十堰3件、

荆州6件、荆门1件、鄂州1件、孝感7 件、黄冈11件、咸宁5件、随州5件、恩 施5件、潜江2件;从污染类型来看,其 中水污染28件、大气污染31件、噪声 污染19件、土壤污染9件、生态破坏 14件、辐射类1件、其他污染10件(部 分信访件涉及多种污染类型)。

根据工作安排,中央第四生态环 境保护督察组督察进驻时间为1个 月。进驻期间(2024年5月8日至6 月8日)设立专门值班电话: 027-82662776,专门邮政信箱:湖 北省武汉市A246邮政信箱。督察 组受理举报电话的时间为每天8:00

壮士断腕 搬迁改造

襄阳一铸造工厂探索转型升级

湖北日报讯(记者胡弦、通讯员 郑国安、陈星波)因企业年代久远、技 术老化,襄阳一铸造工厂大力实施新 厂投产、老厂关停的搬迁改造计划, 推动企业向绿色发展方向转型。

据介绍,东风汽车股份有限公司 铸造分公司位于襄阳市高新区,经营 范围包括铸件开发、设计、生产和销售 业务。铸造工厂于1989年投产,占地 面积417亩,具备年产5万吨铸件、8 万件机械加工生产能力。由于建厂年 代久远、现有工艺技术陈旧,企业生产 设施自动化水平低,各生产车间无组 织排放严重,环境污染问题突出。

第二轮省级生态环境保护督察 反馈问题中指出,东风汽车股份有限 公司铸造分公司搬迁滞后,未按照强 制性清洁生产审核清单的要求实施 改造,废气收集不全。

襄阳市高新区管委会高度重视东 风汽车铸造分公司新厂建设和老厂环 境问题,将"2024年2月底东风铸造分 公司新厂投产、老厂关停"作为工作目 标,并采取了一系列措施。当地相关 部门积极行动,为铸造新工厂提供资

源和支持,缩短审批时间,力促新工厂 提前投入使用。

在推进东风汽车铸造分公司搬迁 改造的全过程中,襄阳市高新区始终

将环境保护置于首要位置,坚决筑牢 环境保护屏障。针对老厂存在的环境 问题,襄阳市高新区制定了详细的整 改方案,并加大投入力度,确保老厂在 关停前彻底解决环境问题。企业同步 加强与生态环境部门的沟通协调,建 立定期汇报和联合检查机制,确保搬 迁改造符合环保法规和政策要求。同 时,襄阳市高新区还引入先进的环保 技术和设备,提升企业环保水平。

经各方共同努力,今年2月,东 风汽车铸造分公司老厂顺利停产关 闭。新工厂按照铸造行业绩效评级 A级标准建设,工厂规划总面积 341.6亩,总投资 9.2 亿元。新工厂 定位"国际一流,国内领先"的新一代 绿色铸造智能工厂,年设计铸造标准 产能达到5万吨、机械加工产能14 万件,同时配备国内先进的环保设 备。目前,新工厂已顺利运行,为整 个铸造行业的转型升级探索了经验。



2700余件智能新能源汽车发明专利搭载整车

东风自主创新成果 加速"落地生金"

湖北日报讯(记者左晨、通讯员 顾盛炜)5月16日,在以"加快知识 产权转化运用 赋能汽车产业创新发 展"为主题的2024中国汽车知识产 权年会上,东风公司透露,发明专利 授权量连续两年领跑中国车企;智能 新能源汽车发明专利累计超2700 件,且全面搭载到东风公司新车型。

数据背后,是东风公司自主技术 专利的"量质齐升",更是科技创新成 果转化效益持续释放的体现。

一直以来, 东风公司高度重视自 主创新,构建了基于"主动布局、组合 发力"的高价值专利培育体系。近年 来,东风公司在汽车知识产权领域的 领先位势持续巩固,2023年,新增申 请发明专利4973件、同比增长4%, 授权发明专利2816件、同比增长 15.88%,连续两年领跑中国车企。

"知产"变"资产",创新成果加速 "落地生金"。东风公司加速好技术、 好专利率先在新车型上应用搭载,东 风猛士科技、东风岚图汽车、东风风 神、东风奕派、东风纳米等自主新能 源品牌新车型成为应用的先锋,知识 产权赋能自主品牌发展的力量凸显。

围绕技术品牌和技术长板,东风 公司专利正逐步形成集群优势、品牌优 势。目前,东风公司打造了东风量子架 构、马赫动力、龙擎动力、东风氢舟动 力、东风悦享智能等技术品牌,其中东 风量子智能电动架构和M TECH豪 华电动越野架构布局专利837件,马赫 动力布局专利663件,东风氢舟布局专 利714件,悦享智能布局专利977件。

东风公司党委常委、副总经理尤 峥表示,未来,东风公司将持之以恒推 进创新发展,全力把已形成的战略布 局和创新成果转化为市场竞争力。同 时,不断提升高质量知识产权工作水 平,全面推进知识产权保护、知识产权 转化实施运用、知识产权风险管控等 工作高水平发展。

会上,中国汽车海外知识产权侵 权预警平台正式上线,该平台可为企 业提供海外知识产权动态信息监测、 纠纷案例解析、预警策略研究等一站 式服务。

武昌新建一所九年一贯制学校



5月7日,武汉市武昌区中北路新增的一所九年一贯制学校在建设中。该 校地处中北路东亭地铁站口繁华地带,围绕武汉市城市能级和品质"双提升"的 具体要求,结合武昌区教育现状和发展趋势,高水平规划、高标准建设,以优质 教育资源补足区域教育短板,打造绿色环保、智慧高效、安全舒适的校园环境。

(湖北日报全媒记者 田悦 摄)